ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΠΤΩΣΗ


Ελεύθερη πτώση είναι η κίνηση που κάνει ένα σώμα όταν αφεθεί από κάποιο ύψος χωρίς αρχική ταχύτητα και κινείται με την επίδραση μόνο του βάρους του.


          Η ελεύθερη πτώση είναι κίνηση ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη με διεύθυνση κατακόρυφη και φορά προς το κέντρο της γης.


          Η επιτάχυνση που έχει ένα σώμα που κάνει ελεύθερη πτώση, είναι ίδια για όλα τα σώματα στον ίδιο τόπο (ανεξάρτητη από τη μάζα του σώματος) και ονομάζεται επιτάχυνση της βαρύτητας.

Η τιμή της επιτάχυνσης της βαρύτητας εξαρτάται:
* Από το γεωγραφικό πλάτος του τόπου.
* Από το ύψος από την επιφάνεια της θάλασσας.

        Η διαφορά που παρατηρούμε στο χρόνο πτώσης δύο σωμάτων διαφορετικού βάρους ή μορφής που αφήνονται από το ίδιο ύψος μέσα στην ατμόσφαιρα, οφείλεται στην διαφορετική αντίσταση του αέρα της ατμόσφαιρας σε καθένα από αυτά, η οποία εμποδίζει την ελεύθερη πτώση και εξαρτάται από το σχήμα και το μέγεθος των σωμάτων.
           Όταν ένα σώμα πέφτει στον αέρα ή σε υγρό, αποκτά τελικά μια σταθερή ταχύτητα που λέγεται οριακή ταχύτητα. Αυτό συμβαίνει διότι καθώς πέφτει το σώμα, οι αντιστάσεις που δέχεται από τον αέρα ή το υγρό συνεχώς αυξάνονται μέχρι να γίνουν ίσες με το βάρος του (ΣF = 0). Από τότε και έπειτα το σώμα συνεχίζει να κινείται με σταθερή ταχύτητα (οριακή).


         Πραγματική ελεύθερη πτώση συμβαίνει μόνο στο κενό. 
Στην ατμόσφαιρα, θεωρούμε ότι ένα σώμα κάνει ελεύθερη πτώση μόνο αν θεωρήσουμε την αντίσταση του αέρα αμελητέα.



ΝΟΜΟΙ ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ ΠΤΩΣΗΣ 


Α. Νόμος της επιτάχυνσης:
Η επιτάχυνση με την οποία γίνεται η ελεύθερη πτώση είναι σταθερή. 
                                   g = σταθερή
(Είναι g ≈ 9,81 m/s2)
Β. Νόμος της ταχύτητας
Η ταχύτητα σώματος που κάνει ελεύθερη πτώση και αφήνεται από την ηρεμία (υο = 0) είναι ανάλογη του χρόνου κίνησης.
                            υ = g.t


Γ. Νόμος της μετατόπισης:
Η μετατόπιση σώματος που κάνει ελεύθερη πτώση και αφήνεται από την ηρεμία, είναι ανάλογη με το τετράγωνο του χρόνου κίνησης.


                                                     h= ½. g. t2
